Предлагаем на Ваше рассмотрение эффективное дезинфицирующее средство "ПОЛИСЕПТ", разработанное российскими учёными и производимое из отечественного сырья на отечественном оборудовании. Вещество экологически чистое, не имеет запаха, бесцветное, РН нейтральное.

Сфера применения средства "ПОЛИСЕПТ" довольно широка:

1. Дезинфекция при обработке поверхностей, при мойке посуды и стирке белья, для борьбы с плесневыми грибками, туберкулёзной палочкой в учреждениях медицинского назначения,  на объектах спортивно-оздоровительного, детского и общеобразовательного профиля, на всех видах транспорта и в других общественных местах.

Отличительной способностью ПОЛИСЕПТ является его полимерная структура, в результате чего на обрабатываемых поверхностях образуется остаточная микроплёнка, сохраняющаяся длительное время и обладающая остаточным антимикробным действием. Протирание влажной тряпкой не уничтожает образовавшуюся полимерную плёнку. Также стоит обратить внимание на то что , в отличие от хлорсодержащих препаратов ПОЛИСЕПТ не имеет запаха, что делает его применение особо желательным в больницах, роддомах, детских учреждениях, бассейнах.

2. Дезинфекция  питьевой воды, сточных и канализационных вод, воды  плавательных  бассейнов.
Применение средства ПОЛИСЕПТ  например  для дезинфекции сточных вод проще и экономичнее чем, дезинфекция с помощью хлорсодержащих препаратов, применяем ая на сегодняшний день. Предлагаемый способ дезинфекции сточных вод заключается в использовании разбавленных водных растворов средства ПОЛИСЕПТ в дозах от 1 мг/л до 100 мг/л в зависимости от состава стоков. Препарат может вводиться, как путём механического смешивания со стоками, так и путём вспрыскивания или обработки воздушной суспензией спрэй методом. Для определения количества средства ПОЛИСЕПТ, необходимого для обработки сточных вод Вашего региона требуются данные микробиологического анализа сточных вод, которые предполагается обработать средством ПОЛИСЕПТ.

3. ПОЛИСЕПТ обладает дополнительной способностью подавлять образование водорослей в технологических трубопроводах, ёмкостях и другом оборудовании, связанном с водопроводами. Это его свойство позволяет рекомендовать его особенно к применению в небольших (сельских) районах, где нет дорогостоящего оборудования для очистки сточных вод. Использование препарата в дозе 1мг/л обеспечивает надёжную санитарную защиту систем, исключая образование в воде канцерогенных продуктов (как при хлорировании).

Результаты испытаний показали, что средство обладает очень высокой антимикробной активностью в отношении широкого представительного ряда патогенных и условно патогенных микроорганизмов , в том числе кишечной палочки, цитробактера, протея, стафилоккока золотистого и эпидермального, синегнойной палочки, кнебелл, серации, сальмонелл, энерококков, грибов рода Кандида, легионелл, и др. Препарат рекомендован Минздравом и Санэпидемнадзором РФ.

1. Общая характеристика Полисепта.
Полисепт принадлежит к числу водорастворимых катиодных полиэлектролитов, однако может быть получен в форме водонабухающей ионообменной смолы с антимикробной активностью или нанесен на поверхность подходящего пористогоматериала и закреплен на ней. Присутствие гуанидоновой    [(ch;,)(,nhc(-nh)nh] - группировки в его элементарном звене сообщает макромолекуле высокуюбиоцидную активность: антисептическую, противовирусную, инсектицидную, подавление роста водорослей и др.

Эти свойства и определяют главные достоинства и области наиболее квалифицированного практического применения препарата:
· в качестве антисептика для борьбы с внутрибольничной инфекцией в роддомах и больницах;

· для обеззараживания животноводческих помещений в сельском хозяйстве аэрозольной обработкой 0,5-1,05% водным раствором полимера;

· для защиты от грибковых и бактериальных повреждений сельскохозяйственной продукции после уборки (картофель, капуста, морковь, яблоки, апельсины и др.), а также пищевых продуктов, сохраняемых в полиэтиленовых пакетах;

· в качестве фунгицида для повышения сохранности различных материалов и изделий (ценных книг и рукописей, скульптурных произведений, кинофотодокументов в Госархивах, полимерных материалов, древесины, текстиля, нефти, резины и др.);

· Весьма существенными свойствами при таком использовании полисепта служат хорошая растворимость, отсутствие запаха, неагрессинвность ко всевозможным материалам, некорозионность. Полимерная природа препарата обеспечивает образование на обработанных поверхностях длительно сохраняющейся (несколько месяцев) тончайшей полимерной пленки, защищающей поверхность объекта от атак микроорганизмов.

Полисепт выпускается в виде водного 25%~ного раствора и безводного продукта. Безводных продукт представляет собой стеклообразную прозрачную массу светло-желтого цвета, размягчающуюся при 100-150 С и полностью растворимую в воде Полисепт - стойкий при -хранении препарат. Гарантийный срок хранения безводного полимера установлен в 12 месяцев со дня его изготовления;25% водный раствор в стеклянной (пластиковой) таре сохраняет свою стабильность и активность не менее 3 лет.

2.Спектр активности полисепта.
Препарат обладает весьма высокой бактерицидной активностью; он значительно эффективнее известных антимикробных препаратов таких, как четвертичные аммониевые. основания, фенолы, хлорактивные соединения и приближается по активности к эффективным антибиотикам типа гентамицина, однако выгодно отличается от последних весьма широким спектром бактерицидной активности.

Раствор полисепта в 1 -0,5% концентрации вызывает гибель грамположительных и грамотрицательных микроорганизмов в течение 5-25 минут (табл.1). Отмечена более выраженная активность в отношении грамположительных микроорганизмов.

Таблица 1.

Бактерицидная активность полисепта

Вид микроорганизма
Конц. препарата, %
Время гибели тест-микроба. Мин.

С. Diphteriae
0.01 

0.05
15 

5

S.aureus
0.025

0.05
10

5

Salm.th.murum
0.025 

0.05
10

5

S.Sahnei
0.025 

0.05
10

5

S.Flexmeri
0.025 

0.05
10

5

E.Coli
0.025 

0.05
10

5

S.Cuteritidis
0.05

0.1
15 

10

RAerugimosa
0.05 

0.1
25 

15

P.Vulgaris
0.1 

0.25
20

10

В таблице 2 сопоставлены минимальные концентрации препарата, задерживающие рост различных микроорганизмов.

Таблица 2

Вид микроорганизма
Минимальная бактериостатическая конц., мкг/мл


Фогуцид
Полисепт
Хлоргексидин

Ps.Aerugimosa
6.2
9.7
25.0

Klebsiela pneum.
0.1
0.6
6.2

Serratia marc.
10.0
19.5
30.0

E.Coli
0.09
0.6
10.5 

ProtVulgaris
0.6
1.2
15.0 

Staph.Aureus
0.3
0.6
2.0

Salm.th.murum
1.5
1.8
1.0

Caud.alb.
8.0
10.0
15.0 

Лучшим зарубежным аналогом полисепта можно считать хлоргексидин. Другими аналогами являются вантоцил фирмы ICI и космоцил - Q (США). Данные таблицы 2 позволяют сопоставить антимикробные свойства полисепта с данными для хлоргексидина. Фогуцид - перспективный препарат, представляющий собой двузамешенный фосфат полигексаметиленгуанидина. Исследованиями Иркутского мединститута установлено, что фогуцид губительно действует также на клинические штаммы гонококков и трихимонад. Фармкомитетом при Минздраве России фогуцид разрешен в качестве антисептика для лечения гнойных ран и абсцессов: 1 %-ная добавка фогуцида рекомендована в производстве презервативов.

Антибактериальная активность полисепта (и фогуцида) мало изменяется под влиянием внешней среды. Так, под влиянием белковой нагрузки активность полисепта хотя и несколько снижается, однако даже добавление 40% нормальной лошадиной сыворотки к бактериальной суспензии приводит к снижению бактерицидности всего в 1.5 раза. Бактерицидное действие полисепта возрастает с увеличением рН раствора: в кислой среде активность несколько снижается. Максимальная активность установлена для растворов с рН 10-11. С повышением температуры бактерицидное действие полисепта усиливается так, при 50° оно в 3-4 раза выше, чем при 20°.

Механизм бактерицидного действия полисепта состоит в следующем: поскольку микроорганизмы обычно обладают отрицательным суммарным электрическим зарядом, они притягивают катион бактерицидного препарата, который таким образом соприкасается с микроорганизмом, проходит через клеточную мембрану и проникает внутрь клетки. Находясь внутри неё, препарат оказывает блокирующее действие на биологическую активность ферментов, препятствует репликации нуклеиновых кислот и угнетает дыхательную систему. В совокупности этот комплекс воздействий препарата приводит к гибели микроорганизма.

Безопасность полисепта. Токсикологическими и санитарно-химическими исследованиями солей полигексаметиленгуанидина (проведенными в филиале №5 Института биофизики Минздрава России, г. Ангарск) получены результаты, представленные в табл.3.

Результаты хронического эксперимента свидетельствуют о том, что все производные полигексаметиленгуанидина в дозе менее 50 мг/кг при накожном нанесении безвредны для организма. При 4 месячном перкутанном воздействии доз хлорида, фосфата и соответственно 80, 100 н 150 мг/кг приводит к эритропении и ретикулоцитозу, лимфоцитопении, эозинофилии, лейкоцитозу, усилению тормозных процессов в ЦНС, специфическому перераспределению холестерина, изменению водно-солевого обмена. Не обнаружено аллергического действия препаратов в дозах равных половине полулетальной; для доз меньших 500 мг/кг не отмечено гонадотропного или мутаканцерогенного действия. Анализ динамики изменения диагностически значимых показателей выявил отсутствие материальной и функциональной кумуляции фогуцида и глюконата. Обращает на себя внимание то, что детоксикация полисепта превращением в фогуцид дает препарат в 3.3-3.5 раза менее токсичный по действию на систему кроветворения н в 4-5 раз по действию на печень и нервную систему.

Таблица 3 .

Токсикометрические параметры полисепта и фогуцида в сравнении с хлоргексидином.

Параметр
Наименование препарата
ХГ


     ПСП№1
     ПСП №2
    фогуцид
Глюконат



Внутрижелудочный путь введения в организм

ДЛ50 мг/кг
540
815
2500
3200
2000

Класс опасности
III
III
IV
IV
IV

Видов .чувствит.
1.32
1.21
1.03
1.05


Половые различ.
1.0
1.1
1.0
1.0


Возрасти, различ.
3.6
3.5
1.6
1.5


Коэф.кумуляции
1.5
1.5
3.6
4.2
4.0


Кожный путь поступления в организм

ДЛ50 мг/кг
8000
10000
13000
13000
7900

Класс опасности
IV
IV
IV
IV
IV

Скор. резорбции

1,5

10,3


мкг/см.кв.в час






Промышленное производство. Организовано много тоннажное производство полигексаметиленгуанидина на ряде заводов в Российской Федерации. Сырьем для его производства   по   разработанной   технологии   служат   дициандиамид, гексаметилендиамин и хлористый аммоний.

Применение полнсепта в технике и промышленности. Важной областью применения полисепта как поликатиона являются процессы флокуляции и одновременно обеззараживания воды. Благодаря способности подавлять образование водорослей в производственной аппаратуре, использование полисепта позволило осуществить замыкание водооборотной системы промышленных предприятий (в 1991 году такая система внедрена на ПО АвтоЗИЛ). Полисепт удобен также для обеззараживания питьевых н сточных вод, воды плавательных бассейнов (внедрено в. Институте курортологии в Москве), минеральной воды в бальнеологических системах. Его использование в дозе 1мг/л обеспечивает надежную санитарную защиту систем, исключая образование в воде канцерогенных продуктов (как при хлорировании). В форме водонабухающего геля полигескаметиленгуанидин (в чистом виде или нанесенный на поверхность подходящего пористого материала, например, активного угля или цеолита) представляет собой удобный и высокоэффективных дезинфицирующий апионит. Установлено, что контакт с поверхностью такого апионита вызывает мгновенную гибель микроорганизмов. Отработанный апионит полностью восстанавливает свою активность (в том числе и антисептическую) простым промыванием 0.5 и раствором поваренной соли.

З.Применение полисепта для дезинфекции.
Дезинфицирующие свойства полисепта изучены при обеззараживании посуды, белья и поверхностей обсемененных кишечной палочкой, золотистым стафилококком,

синегнойнои палочкой. Из приводимой ниже таблицы можно заключить, что использование 0.25-0.5% раствора полисепта обеспечивает полное обеззараживание поверхностей из стекла, кафеля, белой жести и метлахской плитки за 15-30 минут. Обеззараживание поверхностей из стекла и дерева обеспечивается с использованием 1% раствора полисепта за 60 минут. Растворы полисепта при высыхании образуют на обработанной поверхности биоцидную полимерную пленку, чем и объясняется длительное остаточное бактерицидное действие препарата: кожа рук, ткани и другие поверхности остаются стерильными после обработки полисептом от 5 часов до 3 месяцев.

Таблица4. Эффективность полисепта при обеззараживании различных поверхностей.

Поверхность
Конц.ПСП

%
Экспозиция
Кол-во микроорганизм,на см2




E.Coli
St.Aureus

Стекло 

Контроль
0.1 

0.25

-
15 

30

-
5 

0 

2.8.105
1 

0 

4.8.105

Кафель

 Контроль
0.25

-
15 

30

-
1 

0
2.2. 105
3 

0 

3.1. 105

Бел.Жесть 

Контроль
0.25

-
15 

30

-
1 

0 

03.0,105
1
0

4.7.105

Метл.плитка 

Контроль
0.25

-
30 

60

-
5

о

0.9.105
1 

0 

4.2.105

Линолеум 

Масл. краска 

(по дереву) Контроль
0.5 

0.5

0.5

-
15 

15 

30

-
21 

1.5 

3 

04.7.105
6
2 

0 

1.8.105

Из данных табл.5 видно, что при обеззараживании посуды 0.1% раствор полисепта может обеспечить полную стерильность лишь посуды, не содержащей остатков пищи и на это требуется около часа времени. Для обеззараживания посуды с остатками пищи следует пользоваться 1% раствором препарата при той же длительности обработки. При дезинфекции белья (см.табл.6) использование 0.25-0.5%-ных растворов полисепта обеспечивает за 30-60 минут полное обеззараживание, незагрязненного белья в случае обсеменения его золотистым стафилококком и кишечной палочкой. Для достижения такого же эффекта при обеззараживании белья, загрязненного выделениями, необходимо увеличить время воздействия до одного часа.

Таблица5.

Эффективность полисепта при обеззараживании различных поверхностей.

Посуда
Конц.ПСП
   Экспозиция
Кол-во микроорганизм,на см2


%

E.Coli
St.Aureus

Без остатков
0.1
15
7
2

пищи

30
1
0



60
0
0


0.25
15
0
0

Контроль
-
-
6.4. 104
1.9. 105

С остатками
0,25
15
-
1180

пищи

30
1680
350



60
83
15


0,5
15
603
112



30
65
24



60
14
0


1,0
15
180
10



30
15
0



60
0
0

Контроль
-
-
4.8. 105
7.4. 105

Таблица 6.

Эффективность полисепта при обеззараживании белья.

Бельё
Конц.ПСП %
Экспозиция
Кол-во микроорганизмов , на см3




E.Coli
St.Aureus

Незагрязненное
0.25
15
75
92

выделениями

30
98
100



60
100
-


0.5
30
100
100

Загрязненное
0.5
15
38
100

выделениями

30
46
100



60
100
-


1.0
30
100
100

4. Применение препарата в ветеринарии, промышленном производстве и сельском хозяйстве.
В ветеринарии полисепт применяют для профилактической дезинфекции животноводческих и птицеводческих помещений, клеток и домиков для пушных зверей: обеззараживания спецодежды обслуживающего персонала, а также в случае вынужденной дезинфекции при колибактериозе, сальмонеллезах, стафилококкозе, листериозе, бруцеллезе и других инфекциях относящихся к первой группе

устойчивости. Перед проведением дезинфекции из помещения удаляют животных и птиц, проводят механическую очистку и мойку помещений и оборудования. Для профилактической, а также вынужденной текущей дезинфекции объектов животноводства при колибактериозе и стафилококкозе применяют 0.5% водный раствор полисепта из расчета 0.5 литра на кв.м. при экспозиции 24 часа или 1% раствор при экспозиции 3 часа. Для текущей дезинфекции при сальмонеллезе, листериозе и бруцеллезе используют 1% раствор полисепта при экспозиции 24 часа, а при заключительной дезинфекции - 2% раствор полисепта при экспозиции 1 час. Расход раствора составляете.5 литра на кв.м. При туберкулезе применяют 4% раствор полисепта из расчета 0.5 литра на кв.м. и обработку проводят дважды при экспозиции 24 часа. По окончании дезинфекции поилки и кормушки промывают водой и заводят животных. Спецодежду обслуживающего персонала замачивают в 1% растворе препарата из расчета 4 литра дезинфицирующего раствора на 1кг сухой спецодежды при экспозиции 6 часов. После обеззараживания спецодежду стирают.

В оптико-механической, промышленности   полисепт входит в качестве поверхностно-активного вещества в состав смазочно-охлаждающей жидкости (СОЖ) для алмазного шлифования оптического стекла, а также в абразивный инструмент для полировки изделий из твердых сплавов. При этом 0,1-0,5% полисепта в водном растворе эффективно заменяют 30% дефицитного глицерина .СОЖ с добавкой карбоната полигексаметиленгуанидин а обладает антикоррозийными и антивспенивающими  свойствами. Новые СОЖ на основе полисепта внедрены на ряде заводов отрасли, где реализован следующих экономический эффект: вдвое снижено потребление глицерина и вдвое увеличен срок службы СОЖ и ресурс абразивных материалов. Технология внедрена на Белорусском оптико-механическом объединении. Казанском, Лыткаринском и Загорском заводах.

     В технологии гальванического нанесения защитных металлопокрытий
(щелочное ципкованне и кислотное кадмирование) небольшая добавка полисепта в электполиты эффективно заменяет ядовитые цианиды и обеспечивает высокое качество металлопокрытий при сохранении существующей схемы технологического процесса. Бесцианистая технология металлопокрытий с использованием полисепта освоена на заводах счетно-аналитических машин   и   «Сатурн» (Москва).

Обработка текстиля.С использованием полисепта разработан несвойлачиваю​щийся безусадочный устойчивый к повреждению молью материал. Пропитка валяной обуви 1% раствором полисепта даст 5-кратное снижение усадки изделия. Технология опробована на Московском заводе валяной обуви. На Димитровградском коврово-суконном комбинате с использованием полисепта внедрена технология производства биостойких сукон для бумагоделательных машин. На Глуховском хлопчатобумажном комбинате освоено производство антимикробной ткани (бязь, марля, ткань для вафельных полотенец) для медицинских учреждений. Ткань, содержащая до 8% полисепта в виде полиэлектролитного комплекса с полиакриловой кислотой (радиационно-привитой к целлюлозе) сохраняет антимикробные свойства даже после 75 механических стирок. Антнмикробная ткань на основе полисепта разрешена к использованию в учреждениях здравоохранения.

Производство бумаги и картона. Будучи катионньм полиэлектролитом полисепт является эффективным вспомогательным агентом для интенсификации и усовершенствования бумажного производства благодаря ускорению обезвоживания бумажной массы и осаждению с ней необходимых минеральных наполнителей бумаги. Помимо этого полисепт способен стабилизировать парафиновую дисперсию, применяемую для проклейки бумаги, улучшая на 40-50% гидрофобный свойства бумаги и картона. Биоцидная активность полисепта позволяет решить также ряд проблем, связанных с накоплением слизи в бумагоделательных машинах и получить бактерицидную бумагу для санитарно-гигиенических изделий (взамен бумаги Кульбина, содержащей в своем составе серебра). При использовании полисепта улучшаются и физико-механические показатели бумаги: влагопрочность, впитываемость, разносторонность, газопроницаемость, пылимость, разрывная длина и пр.

Защита древесины от биоповреждений. Высокая функицидная активность полисепта в сочетании с полимерной природой, нелетучестью, отсутствием запаха, агрессивности и токсичности, водорастворимостью - делают препарат ценным консервирующим агентом для пролонгированной защиты древесины от биоповреждений. Исследованиями Сенежской лаборатории ВНИИдрев установлен высокий защитный эффект пропитки солями полигексаметиленгуанидина (хлорида, фосфата, фторида и др.) как в отношении окрашивающих, так и разрушающих древесину грибов.

В резинотехнической промышленности небольшая добавка полисепта в резиновые смеси обеспечивает комплексный положительный эффект: ускорение вулканизации резиновой смеси (взамен импортного ускорителя вулканизации резорцина), повышение износоустойчивости и устойчивости к старению (тепловому и озонному), улучшение адгезии к металлокорду, придание резиновым изделиям грибостойкости.

Широкой применение полисепт находит в архивном деле для обработки поврежденных плесенью книг и для предотвращения биодеструкции кинофотодокументов на пленочной основе. Обработка полисептом настенной живописи предотвращает ее биодеструкцию и осыпание.

Применение полисепта в качестве консерванта при хранении кож на мясокомбинатах и заготовительных пунктах представляет эффективную замену засолке и сушке. Добавки полисепта защищают кожу от повреждения кожеедом и способствуют лучшему окрашиванию изделий из кожи.

В растениеводстве фосфат ПГМГ (фогуцид) позволяет осуществить эффективную и долговременную защиту растений от болезней, вызываемых бактериями, вирусами или грибами. Биоразлагаемый и экологически безопасный фогуцид может быть с успехом использован на всех стадиях сельскохозяйственного производства: перед посадкой 0,1-1,0% водным раствором препарата протравливают семена, клубни или луковицы: при появлении признаков болезни у вегетирующего растения оно обрабатывается 0,01-0,1% водным раствором препарата (причем препарат можно закрепить от смывания подходящим анионным полиэлектролитом, например NaKMЦ):
при наличии источника инфекции в  почве, ее поливают 0.01 водным раствором препарата в дозе 50-100 г/га или заделывают в почву водонабухающий гель фогуцида в дозе 1-10 кг/га; для снижения потерь при хранении закладываемые на зимний период картофель, овощи и фрукты обрабатывают (моют или обрызгивают) 0.2% водным раствором фогуцида. Помимо защиты от инфекции фогуцид, находящийся в почве, защищает растения от передозированных гербицидов. Как пестицид фогуцид -10-кратно превосходит использующиеся для этой цели импортные препараты байтан, беномил, фундазол и сипергизируют с ними, так что стоимость обработки для достижения равного эффекта может быть снижена в несколько раз.

Благодаря водорастворимости и высокой адгезии к различным поверхностям значительно упрощается технология применения фугуцида в сельскохозяйственном производстве: не требуется использования поверхностно-активного вещества и прилипателя. Отсутствие запаха и ингаляционной токсичности, а также низкая пероральная и кожная токсичности при отсутствии аллергенной активности делают технологию протравливания препаратом безопасной по сравнению с существующей. Полимерная природа реагента и его высокая стабильность обеспечивают образование на обработанных им поверхностях тонкой полимерной биоцидной пленки и соответственно этому пролонгированную защиту.
